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Тэ рэ за Мэй за пус ці ла пра цэ ду ру вы ха ду 
Вя лі ка бры та ніі з ЕС

Прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры-
та ніі Тэ рэ за Мэй пад пі са ла 
па ве дам лен не ўла дам Еў ра-
са ю за аб фар маль ным за пус-
ку пра цэ ду ры вы ха ду кра і ны 
з ЕС. Пра гэ та па ве дам ляе 
Rеutеrs.

Апа вя шчэн не бы ло ўру ча на 
кі раў ні ку Еў ра са ве та До наль ду Тус ку аса біс та па ста ян ным 
прад стаў ні ком Злу ча на га Ка ра леў ства Ці мам Ба роу ў се-
ра ду, 29 са ка ві ка.

Яшчэ 16 са ка ві ка ка ра ле ва Вя лі ка бры та ніі Лі за ве та ІІ 
ухва лі ла за кон аб за пус ку Брэк сі ту. Ра ней пар ла мент Вя-
лі ка бры та ніі на дзя ліў прэм' ер-мі ніст ра кра і ны Тэ рэ зу Мэй 
паў на моц тва мі аб за пус ку пра цэ ду ры па вы ха дзе кра і ны 
са скла ду Еў ра пей ска га са ю за, пры ня ўшы ад па вед ны за-
ко на пра ект.

На га да ем, 23 чэр ве ня 2016 го да ў Вя лі ка бры та ніі ад быў-
ся рэ фе рэн дум, па вы ні ках яко га гра ма дзя не кра і ны боль-
шас цю га ла соў пры ня лі ра шэн не аб вы ха дзе з Еў ра са ю за. 
Кан крэт ныя ўмо вы вы ха ду не вы зна ча ны, яны бу дуць уста-
ноў ле ны на пе ра га во рах па між Лон да нам і кра і на мі ЕС, якія 
пач нуц ца пас ля афі цый най за явы аб вы ха дзе з Еў ра са ю за 
і пра цяг нуц ца не больш за два га ды.

Прэ зі дэнт Мал до вы іні цы я ваў рэ фе рэн дум 
аб па шы рэн ні сва іх паў на моц тваў

Пры чы на, па якой прэ зі дэнт Ігар Да дон іні цы я ваў кан-
суль та цый ны рэ фе рэн дум, — кан флікт з пра еў ра пей скай 
боль шас цю ў пар ла мен це. Ад па вед ны ўказ ён пад пі саў 

прос та на прэс-кан фе рэн цыі, пры све ча най ста дням прэ-
зі дэнц ка га тэр мі ну.

Па вод ле яго слоў, на пле біс цыт бу дуць вы не се ны ча ты-
ры пы тан ні: аб на дан ні прэ зі дэн ту да дат ко вых пра воў для 
рос пус ку пар ла мен та і ар га ні за цыі да тэр мі но вых вы ба раў, 
зні жэн ні коль кас ці дэ пу та таў пар ла мен та са 101 да 71, ад-
ме не пры ня та га пар ла мен там за ко на, які ўсклаў на на сель-
ніц тва ця жар вяр тан ня ўкра дзе на га з бан каў скай сіс тэ мы 
€1 млрд, а так са ма пы тан не аб вы ву чэн ні ў шко лах гіс то рыі 
Мал довы за мест гіс то рыі Ру мы ніі.

Ілан Маск пад тры маў ства рэн не фір мы 
па рас пра цоў цы ме та ду за пі су ду мак на кам п'ю тар

Аме ры кан скі прад пры маль нік Ілан Маск па спры яў ства-
рэн ню ў ЗША но вай кам па ніі, якая бу дзе зай мац ца рас пра-
цоў кай ме та ду за пі су ду мак ча ла ве ка на ліч ба выя нось бі ты. 
Пра гэ та га во рыц ца ў ар ты ку ле, апуб лі ка ва ным га зе тай Thе 
Wаll Strееt Jоurnаl.

Га лоў ным на прам кам ра бо ты кам па ніі, як ча ка ец ца, ста-
не рас пра цоў ка тэх на ло гій, якія да зва ля юць счыт ваць да-
ныя з моз га ча ла ве ка і за піс ваць іх на ліч ба выя нось бі ты, а 
так са ма ажыц цяў ляць зва рот ную апе ра цыю. За сна валь нік 
кам па ніі Nеurаlіnk раз ліч вае, што ў перс пек ты ве гэ тыя ме-
та ды да зво ляць па вя лі чыць маг чы мас ці ча ла ве ча га ін тэ-
лек ту, а так са ма ля чыць не ка то рыя за хвор ван ні, у тым лі ку 
эпі леп сію ці па ра ліч. Язк ад зна чае вы дан не, Nеurаlіnk ужо 
па ча ла на бі раць штат на ву ко вых су пра цоў ні каў. У іх лі ку 
спе цы я ліс ты ў сфе ры элект ро ні кі, а так са ма да след чы кі, 
якія зай ма юц ца вы ву чэн нем моз га.

Па вод ле апош ніх ацэ нак ча со пі са Fоrbеs, ба гац це Мас ка 
пе ра вы шае $13,8 млрд. Яго асноў ныя ін вес ты цыі звя за ныя 
з аль тэр на тыў най элект ра энер ге ты кай і раз віц цём ка мер-
цый ных кас міч ных пра грам.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

У мі ну лую су бо ту ў 
Го рац кім рай вы кан-
ка ме яго стар шы ня 
Ула дзі мір ПІС КІ ЖАЎ 
пра вёў пра мую тэ-
ле фон ную лі нію. Ён 
гэ та ро біць ужо трэ-
ці ты дзень за пар 

для та го, каб мак сі маль на шмат 
пачуць пра праб ле мы гра ма дзян.

Пы тан ні да кі раў ні ка ра ё на ў гэ ты 
вы хад ны па сту пі лі до сыць раз на пла-
на выя. Не ка то рыя з іх но сяць се зон-
ны ха рак тар. Яны звя за ны з да ро га мі, 
асаб лі ва ў сель скай мяс цо вас ці. Гэ та 
што га до вая праб ле ма, да вы ра шэн ня 
якой у вы кан ка ме га то выя. У мі ну лыя 
два га ды праб лем ныя ўчаст кі вы яў ля лі 
і са ма стой на, і па зва ро тах гра ма дзян, 
пра во дзі лі пад сып ку пяс ча на-гра вій най 
су мес сю. Ця пер ра бо та ідзе ў пла на вым 
па рад ку. Па куль што ча ка юць, каб грун-
то выя во ды ста лі кры ху ні жэй шы мі. Але 
да во се ні ўсе ўчаст кі пла ну ец ца да вес ці 
да ла ду.

Бы лі і пы тан ні кан суль та цый ныя. 
На прык лад, тэ ле фа на ва ла ма ла дая 
ма ці, якая ці ка ві ла ся маг чы мас цю 
атры маць жы лое па мяш кан не — ка-
мер цый нае ці арэнд нае. Го рац кі ра ён 
як раз стаў ад ным з пер шых сель скіх 
рэ гі ё наў у Ма гі лёў скай воб лас ці, які 
за ня ўся бу даў ніц твам арэнд на га жыл-
ля. Та кім чы нам бы ла скла дзе на кан-
ку рэн цыя на дру гас ным рын ку. Ад на 
з асаб лі вас цяў ра ё на за клю ча ец ца ў 
тым, што тут пра цуе Бе ла рус кая дзяр-
жаў ная сель ска гас па дар чая ака дэ мія. 
Яе сту дэн ты до сыць вы со ка пад ня лі 

ўзро вень цэн жы лых па мяш кан няў, 
здым ных ква тэр. «Та му мы бу даў-
ніц твам арэнд на га жыл ля план ку гэ-
тую па ні зі лі», — га во рыць стар шы ня. 
Жан чы не рас тлу ма чы лі, якім чы нам 
мож на па даць да ку мен ты, каб стаць 
на чар гу.

Так са ма бы ло пы тан не ад ча ла ве ка, 
не раў на душ на га да сі ту а цыі з ацяп лен-
нем. «Па сту піў сіг нал, што ў ад ной з 
ква тэр га ра ча ва та. Лю дзі па чы на юць 
лі чыць свае гро шы — і пра віль на ро-
бяць, бо да па ма га юць нам вы яў ляць 
мар на траў ства служ баў, якое, маг чы ма, 
мя жуе з без гас па дар нас цю», — рас каз-
вае Ула дзі мір Піс кі жаў. На сіг нал апе ра-
тыў на ад рэ ага ва лі. На мес ца вы еха ла 
сан стан цыя з за ме ра мі тэм пе ра тур на га 
рэ жы му, пас ля быў пра ве дзе ны ана ліз, 
на коль кі тэм пе ра ту ра ад па вя дае гра-
фі ку цеп лы ні ў па мяш кан ні і за акном. 
За па ру шэн не служ бо выя асо бы жыл-
лё ва-ка му наль най гас па дар кі па ня суць 
ад каз насць.

У хут кім ча се Ра даў ні ца, лю дзі на-
кі ру юц ца на мо гіл кі сва я коў. Та му ад-
но з пы тан няў даты чы ла ся маг чы мас ці 
пад вес ці да мо гі лак ва ду, каб па мыць 
пом ні кі пас ля зі мы, па са дзіць квет кі. «У 
хут кім ча се гэ тае пы тан не вы ра шыц ца. 
На два тыд ні да Вя лі ка дня і два тыд ні 
пас ля Ра даў ні цы ўмо вы бу дуць ство-
ра ны, каб лю дзі маг лі пры ехаць і нар-
маль на пры браць мо гіл кі па мер лых сва-
я коў», — пра ка мен та ваў зва рот стар-
шы ня вы кан ка ма.

Ужо блі жэй да кан ца пра мой лі ніі да 
Ула дзі мі ра Ула дзі мі ра ві ча звяр ну ла ся 
жан чы на па пы тан ні пра ца ўлад ка ван-
ня. Па пра фе сіі яна аг ра ном, пра ца-

ва ла ў Ра сіі, за раз мес ца пра цы не 
мае і хо ча, каб яе вы зва лі лі ад не-
аб ход нас ці вы пла ты збо ру на фі нан-
са ван не дзярж вы дат каў. Стар шы ня 
пра па на ваў ёй са браць не аб ход ныя 
да ку мен ты і па даць іх у «ад но акно». 
Але за яў ні ца ска за ла, што ёй важ на 
ме на ві та па раз маў ляць з ім. На што 
Ула дзі мір Піс кі жаў пра па на ваў прый-
сці ёй да яго на пры ём у лю бы зруч ны 
час. «Уво гу ле, я заўж ды, ка лі не на 
вы ез дзе, пры маю лю дзей. Ёсць пра-
ві ла, што трэ ба за га дзя за піс вац ца 
на пры ём. Але ка лі ча ла век пры ехаў 
зда лёк, не ад праў ляць жа яго да до му 
ні з чым?» — ка жа ён.

З ты мі, у ка го ўзні ка юць та ко га 
кштал ту пы тан ні, як апош няе, што дзён-
на пра цу юць тры гру пы, ство ра ныя з 
лі ку спе цы я ліс таў вы кан ка ма. Яны пры-
ма юць гра ма дзян і да юць кан суль та-
цыю. Та кія ка мі сіі пры ня лі 95 жы ха роў 
Го рац ка га ра ё на, з іх 60 вы зва ле ны ад 
вы пла ты. За час ра бо ты ка мі сій (па чы-
на ю чы з лю та га) пра ца ўлад ка ва лі ся 
132 ча ла ве кі.

На жаль, да гэ туль не ўсе ве да юць, 
што ад вы пла ты збо ру іх мо гуць вы-
зва ліць. Та му ў вы кан ка ме тэ ле фа ну-
юць кож на му і за пра ша юць на аса біс ты 
пры ём. «За мі ну лы ты дзень мы пры ня лі 
605 ча ла век, за ста ло ся 592. Аб' ём ка-
ла саль ны, але за тое ў нас сум лен не 
чыс тае пе рад людзь мі, што мы ні ко га 
не па кі ну лі без ува гі», — ка жа Ула дзі-
мір Піс кі жаў.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

Ні ко га не па кі ну лі без ува гі

СУ БОТ НІ ІН ТЭР АК ТЫЎ
Ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны пра цяг ва юць ра бо ту 

пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі
Раз бі рац ца ў ка му наль ных, жыл лё вых, да рож ных 
і ін шых на ба ле лых пы тан нях 1 кра са ві ка бу дуць 
прад стаў ні кі аб лас ных, га рад скіх і ра ён ных вы ка-
наў чых ка мі тэ таў, а так са ма кі раў ні кі спраў. Па тэ-
ле фа на ваць чы ноў ні кам мож на з 9 да 12 га дзін. На-
га да ем, «га ра чыя» лі ніі пра цу юць кож ную су бо ту.

Брэсц кі абл вы кан кам: на мес нік стар шы ні СЯР КОЎ 
Мі ха іл Мі ка ла е віч (80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам: кі раў нік спраў СЫ СО ЕЎ Аляк-
сандр Ула дзі мі ра віч (80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам: пер шы на мес нік стар шы ні 
МІ КА ЛУЦ КІ Аляк сандр Вік та ра віч (80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам: на мес нік стар шы ні ЛІС КО-
ВІЧ Вік тар Анд рэ е віч (80152735644);

Ма гі лёў скі абл вы кан кам: на мес нік стар шы ні КУН ЦЭ-
ВІЧ Анд рэй Мі хай ла віч (80222501869);

Мін скі абл вы кан кам: пер шы на мес нік стар шы ні МА-
КАР Ігар Мі ка ла е віч (80175004160);

Мін скі гар вы кан кам: на мес нік стар шы ні КРЭ ПАК 
Аляк сандр Пят ро віч (80172224444).

Пашана і прызнаннеПашана і прызнанне  ��

ШТО НІ ЛАЎ РЭ АТ, ТО ТВОР ЦА
Га на ро ва га зван ня «Ча ла век го да Мін шчы ны» за 2016-ы 
ўда сто е ны 22 прад стаў ні кі воб лас ці ў роз ных на мі на-
цы ях. Цы ры мо нія ўзна га ро джан ня ад бы ла ся ў До ме 
куль ту ры Клец ка. Ула даль ні кам га на ро ва га зван ня ўру-
ча ны спе цы яль ныя дып ло мы і стуж кі. Яны атры ма юць 
так са ма гра шо выя вы пла ты ў па ме ры 100 ба за вых 
ве лі чынь (2300 руб лёў).

— У кож ным ві дзе спор ту, як пра ві ла, заў сё ды ёсць лі дар. Так 
і ў лю бой пра фе сіі. Сён ня вы бар вы паў ме на ві та на вас. Але лю-
дзей, якія са ма ад да на пра цу юць на даб ра быт Ра дзі мы, знач на 
больш, — звяр нуў ся да пры сут ных стар шы ня Мі набл вы кан ка ма 
Ся мён ША ПІ РА. — У вы ні ку на ма ган няў пра цаў ні коў Мін шчы на 
на пра ця гу апош ніх 5—6 га доў на пе ра дзе ін шых аб лас цей кра і ны. 
Наш рэ гі ён быў пер шы і ў цяж кім 2016-м, ка лі ўпа ла вы твор часць, 
ска ра ці лі ся рын кі збы ту. За два ме ся цы сё ле та Мін ская воб ласць 
да ла пры рост ва ла вой вы твор час ці на 106% да ана ла гіч на га 
ле таш ня га пе ры я ду. І гэ та вы нік доб ра сум лен най пра цы ўсіх, а 
так са ма доб рай сіс тэ мы кі ра ван ня, якая ство ра на не толь кі на 
Мін шчы не, але і ў цэ лым у на шай кра і не.

Ся род уз на га ро джа ных лю дзі роз ных пра фе сій: ура чы, пе-
да го гі, ра бот ні кі пра ку ра ту ры, біз не соў цы, ра та валь ні кі, ле са-
во ды, жы вё ла во ды, ва дзі це лі. У іх лі ку і на ша ка ле га — рэ дак-
тар аб лас ной га зе ты «Мін ская праў да» Воль га Шпі леў ская.

На дум ку Воль гі Аляк санд раў ны, для ся бе аса біс та яна «пе-
рай на чы ла» б гэ тае вы со кае зван не ў «Ка лек тыў го да Мін шчы-
ны», па коль кі ў рэ дак цыі моц ная ка ман да, дзе кож ны су пра цоў-
нік на сва ім мес цы і ўсе ра зам яны да бі лі ся та го, што ма юць.

Важ кі ўклад у хар чо вую бяс пе ку кра і ны ўнес ла Тац ця на Аней-
чык — апе ра тар ма шын на га да ен ня ма лоч на та вар най фер мы 
«Ка ло дзі на» сель гас фі лі яла за кры та га ак цы я нер на га та ва рыст-
ва «Ві тэкс» Уз дзен ска га ра ё на. Тац ця на Вік та раў на на да іла за 
мі ну лы год 10300 кі ла гра маў ма ла ка ад кож най ка ро вы.

Ста ні слаў Лу цэ віч са Стаўб цоў ска га ра ё на ўжо со рак га доў 
за ру лём аў та ма бі ля. Ця пер ён ва дзі цель і па су мя шчаль ніц тве 
пра да вец аў та кра мы. Ста ні слаў Іва на віч аб слу гоў вае 14 на се ле-
ных пунк таў. Пры во зіць не толь кі пра дук ты хар ча ван ня пер шай 
не аб ход нас ці, але і вы кон вае ін ды ві ду аль ныя за ка зы: да стаў ляе 
ле кі з рай цэнт ра. Зі мой ён пад' яз джае да пад вор ка кож на га ста-
ро га, а ка лі за ме це на да ро га, то і за но сіць пра дук ты ў ха ты.

Сло вам, што ні ча ла век, то пра фе сі я нал і на ват мас так, 
які ўно сіць у, зда ва ла ся б, звы чай ную пра цу свае ноу-хау, 
твор часць і іск рын ку за до ру.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

У гэ тым ме ся цы Па лац Не за леж нас ці ўжо на вед ва лі 
прад стаў ні кі най буй ней шых між на род ных бан каў скіх 
струк тур — Еў ра пей ска га бан ка рэ кан струк цыі і раз-
віц ця і Між на род на га ва лют на га фон ду. А ўчо ра кі раў-
нік дзяр жа вы су стрэў ся са стар шым ві цэ-прэ зі дэн там 
Су свет на га бан ка па апе ра цый ных пы тан нях спа да ром 
Кай лам Пі тэр сам.

Су пра цоў ніц тва з Су свет ным бан кам вя дзец ца ў кан струк-
тыў ным клю чы. Як ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, мы змаг-
лі знай сці агуль ную мо ву:

— Вель мі доб ра, што мы з ва мі су пра цоў ні ча ем, і, ві даць, 
вы не ма е це да нас вя лі кіх прэ тэн зій. Мы рэа лі за ва лі з ва мі 
ам бі цый ную пра гра му і сён ня рас пра цоў ва ем но вы план, но-
вую стра тэ гію на ша га су пра цоў ніц тва. Гэ та ка жа пра тое, што 
мы знай шлі агуль ную мо ву. Але га лоў нае за клю ча ец ца ў тым, 
што вы сва і мі дзе ян ня мі ў Бе ла ру сі да яце нам аль тэр на ты ву. 
Ва ша пра ца ў Бе ла ру сі дае нам маг чы масць аба пі рац ца не 
толь кі на ад ну-дзве кры ні цы пад трым кі на шай эка но мі кі, са-
цы яль ных пра ек таў, бюд жэ ту і гэ так да лей, але і на вель мі 

ма гут ную пад трым ку Су свет на га бан ка. Вось за гэ та я вам, 
перш за ўсё, удзяч ны.

Прэ зі дэнт слуш на за ўва жыў: ка лі ня ма аль тэр на ты вы, ка лі 
пе рад та бой ня ма вы ба ру, та ды вель мі скла да на бу да ваць 
эка на міч ныя ад но сі ны ўнут ры і вы бу доў ваць са цы яль ную 
па лі ты ку.

— Ка лі ёсць вы бар, ка лі ёсць аль тэр на ты ва, та ды больш 
маг чы мас цяў прый сці да пос пе ху, — упэў не ны бе ла рус кі 
лі дар. — За час на ша га су пра цоў ніц тва вы ін вес та ва лі ў 
кра і ну міль ярд шэсць сот міль ё наў до ла раў, і за раз у нас 
пра гра ма амаль на міль ярд до ла раў. Ха чу за пэў ніць у тым, 
што, ка лі мы вам неш та па абя ца лі, вы мо жа це не тур ба-
вац ца — мы свае абя цан ні цвёр да вы кон ва лі і бу дзем вы-
кон ваць у бу ду чы ні.

Кайл Пі тэрс па дзя ка ваў Прэ зі дэн ту за цёп лы пры ём і 
маг чы масць на свае во чы ўба чыць, як рэа лі зу юц ца ў на шай 
кра і не су мес ныя з Су свет ным бан кам пра гра мы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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АЛЬ ТЭР НА ТЫ ВА ЯК ГА РАНТ ПОС ПЕ ХУ
Кіраўнік дзяржавы су стрэў ся з прад стаў ні ком Су свет на га бан ка

Год ныя лю дзі
У Жо дзі не вы зна чы лі най леп шых спе цы я ліс таў

Па дзя ку за сваю пра цу атры ма лі лю дзі з роз ных сфер 
дзей нас ці: ад пе ка ра да прад пры маль ні ка, ад на стаў-
ні ка му зы кі да му ля ра. На ўра чыс тым ме ра пры ем стве 
бы лі пад ве дзе ны вы ні кі ра бо ты на род най гас па дар кі 
го ра да Жо дзі на за 2016 год. Най леп шыя ар га ні за цыі, 
пра цаў ні кі тра пі лі на Дош ку го на ру.

Для вы зна чэн ня най леп шых пра фе сі я на лаў бы ло зацвер-
джана не каль кі на мі на цый: уз на га родж ва лі ся прад стаў ні кі бу-
даў ні ча га комп лек су, пра мыс ло вас ці, жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі, пра цаў ні кі ахо вы зда роўя, аду ка цыі, куль ту ры, 
са цы яль най да па мо гі, ор га наў пра ва па рад ку, на ву кі, фі зіч-
най куль ту ры і спор ту... На сцэ ну падчас свя точ на га ме ра-
пры ем ства па ды ма лі ся не толь кі за слу жа ныя ра бот ні кі, што 
шмат га доў пра цу юць у сва ёй га лі не. Урач ста ма то лаг-ар та пед 
Кан стан цін Ка роў кін пра цуе ў ста ма та ла гіч най па лі клі ні цы Жо-
дзін скай цэнт раль най га рад ской баль ні цы кры ху больш за год, 
ад нак ужо за слу жыў пра ва мець га на ро вае зван не «Най леп шы 
ма ла ды спе цы я ліст».

Не за ста лі ся па-за ўва гай і пра цоў ныя ды нас тыі жо дзін цаў. 
Сем'і, што па ка лен ня мі за ста юц ца ў пра фе сіі, для кож на га 
прад пры ем ства — амаль што ле ген да, а для го ра да — важ ная 
част ка гіс то рыі. Сё ле та бы лі ад зна ча ны тры та кія ды нас тыі: 
сям'я Та ра се віч — Га ру но віч, якая пра цуе на ААТ «Сві та нак» 
94 га ды, жан чы ны з ды нас тыі Сін ке віч — Се ра фі мо віч — Бруй 
120 га доў пе ра да юць у спад чы ну пра фе сію пе да го га, а агуль-
ны стаж пра цы сям'і Гір дзё нак на Бе ла рус кім аў та ма біль ным 
за вод зе скла дае 175 га доў. За баць ка мі ў свой час ту ды на 
пра цу пай шлі дач ка, сын, ня вест ка і ўнук з унуч кай.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by
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